
新北市頂埔國小 109學年度一年級家庭教育主題課程(教案) 

主題名稱 溫馨家庭 設計者 一年級教師團隊 

實施年級 第一學習階段(一年級) 總節數 共  6  節    240  分鐘 

實施類別 □單一領域  ▉跨領域融入（領域/科目:▉健體領域、▉生活領域） 

設計理念 

本課程設計以”愛與生活”為中心理念，結合迎新生及家長日和社區體驗活

動，實施『家庭共樂趣』及『生活中的大小事』二大活動來貫穿整個理念。 

鑒於家庭是培養孩子閱讀最重要的開始，本團隊設計利用家長日當天親師生

班級活動，藉由親子互動遊戲及親子共讀與陪伴引導，讓家庭共讀能成為家庭教

育中一項重要的活動。孩子剛升上小一，開始學習過團體生活，學習自己動手處

理自己基本生活起居，期待度過了新鮮人適應期後，一下開始在生活課本中談到

童玩，也會讓孩子學習玩具要如何分類，親子共作自製玩具，孩子從這些課程中

學會基本的玩具收納。 

並配合「營養教育-健康飲食」及發展校本課程-「食農教育-蚓菜共生」栽

種蔬菜，同時結合社區參訪，體驗「一日廚師」及「童年回憶-棉花糖」活動課

程，培養孩子擁有「樂活」、「樂食」、「樂動」良好生活習慣。 
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A1身心素質與自我精進 
B1符號運用與溝通表達 

領域核心
素養 

生活-E-B1使用適切且多元的表徵符號，表達自己的想法、與人溝通，並能同理 

          與尊重他人想法。 

教 

學 

重 

點 

學習 
 表現 

1-I-4 珍視自己並學習照顧自己的方法，且能適切、安全的行動。 

3-I-3 體會學習的樂趣和成就感，主動學習新的事物。 

  學習 
 內容 

E-I-1 生活習慣的養成 

F-I-2不同解決問題方法或策略的提出與嘗試 

F-I-4  對自己做事方法或策略的省思與改善。 

議題 

融入 

實質

內涵 

家 E4 兒童的家庭責任。 
家 E12 社區資源的了解與運用。 
家 E14家務技巧與參與。 
家 E15 個人與家庭生活 

家庭教育 

 學習主題 

□家庭的組成、發展與變化 
▉家人關係與互動 
▉人際互動與親密關係發展 
□家庭資源管理與消費決策 
▉家庭活動與社區參與 

與其他領域/科

目的連結 

語文 E-A1認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，能運用國語文認識自 
         我、表現自我，奠定終身學習的基礎。 
健體 1a-Ⅰ-2 認識健康的生活習慣。Ea-Ⅰ-2 基本的飲食習慣。 

教學目標 

1.能體會親子共讀、共玩的樂趣。 

2.能了解所擁有的物品如何分類與整理好，並欣賞他人整理物品的方式。 

3.學習簡單的家事操作，培養學童勤勞負責、樂於做家事的好習慣。 

課 程 架 構 

 
 

 
 

 

溫馨家庭 

單元一：家庭共樂趣/2 節 
活動一：親子共讀樂   
活動二：玩出親子情 

單元二：生活中的大小事/4 節 
活動一：一日廚師 
活動二：童年回憶-棉花糖 



單元名稱 單元一：家庭共樂趣 節數 2 節 

教學活動內容及實施方式 時間 學習評量 

單元一：親子共樂趣          

活動一：親子共讀樂  /1 節 

一、引起動機：各班家長日親子共學活動 

(一)親子互動遊戲-玩口香糖遊戲 

※老師先介紹玩法： 

 現在教室內有很多的口香糖，好黏好黏，會把人和人黏在一起，也會

飛來飛去，小朋友，現在飛天口香糖要飛了，如果它飛到「手上」，你

和爸爸媽媽的手就要黏起來，如果飛到「頭上」，你和爸媽的頭就要碰

在一起喔 

老師說：飛天口香糖。  孩子們：飛到哪裡？ 

老師說：飛到膝蓋。(親子們的膝蓋要碰在一起) 

（依照此方式，可變換不同部位，如小指頭、手心、腳底。） 

二、發展活動： 

（一）繪本欣賞-親子共欣賞 

教師播放『「和爸爸一起讀書」繪本』繪本 PPT。 

（二）問題討論 

1.師：故事中的小朋友最喜歡在沙發上和爸爸做什麼事？ 

2.師：小朋友幾歲的時候就會唸書給爸爸聽了？  

3.師：你們覺得小朋友的爸爸喜不喜歡和他一起讀書？為什麼？ 

4.師：小朋友回想生活中最棒最棒的時光，是什麼時光？ 

5. 教師說明： 

       謝謝小朋友的分享。哇~能夠和爸爸媽媽一起讀書，好像真的會讓

人很開心呢。希望從今天開始回家都可以和爸爸媽媽一起共讀。即使時

間不夠，一起看一則笑話，老師相信一定也是件很快樂的事喔。 

（二）活動一『親子共讀樂』 

教師說明：  

1.透過「和爸爸一起讀書」這本繪本作引導，利用家長日教師請全班孩 

子輪流上台選一本故事書和家人共讀的內容與感覺，讓父母現場唸故

事給孩子聽、或是聽孩子唸故事，落實家庭共學。 

2. 老師引用印度詩人泰戈爾寫道：「這世上任何財富，都不會帶給孩子 

幸福，但閱讀卻悄悄教育他，讓孩子找到自己。」由以上這些話，可

見閱讀及家庭共讀的重要性。 

3.請家長針對陪孩子共讀心得分享。 

三、總結活動 

※親子共讀不是一次性的活動，而是要持續培養的習慣。孩子在父母 

  薰陶下，自小體悟閱讀之樂趣，養成了閱讀的習慣，即使父母不在 

  身邊，孩子也能藉由閱讀生成力量，使自己具備解決問題的能力， 

※發下課後親子共讀單，讓家長能在課後勻出十來分鐘的時間，唸故事 

  給孩子聽、或是聽孩子唸故事，落實家庭共學。 

 

~~第一節結束~~ 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

聆聽態度 

 

 

 

合作學習 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 

表達意見 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專心共讀 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 



活動二：玩出親子情   /1 節 

一、引起動機： 各班家長日親子共學活動 

1.教師伸出一手的食指，放置於親子雙方的另一手下面，老師說故事 

   時，如果故事中出現「抓」這個字眼，大家就要去抓住對方的那一根 

  手指頭。 

2.「老師說」遊戲：像是：「老師說：抱抱家人」、「老師說：摸摸家 

    人的手」、「槌槌家人的背」⋯等。 

3.「支援前線」遊戲： 

    老師說：「我現在需要 6 支鉛筆 5 本國語習作 3 個水壺和 4 包衛生 

    紙，親子合作看看哪一組最快找齊老師要的東西」，使學生可以對自 

    己擁有的物品具備基礎的認識。 

二、發展活動： 

(一)找到對的位置 

1.老師準備二十張詞卡，每張詞卡標示出學習單上的物品（也可以含 物 

   品之圖片）：如「鉛筆盒」等等。 

2.請同學上台來將這些詞卡進行分類擺放，還可以幫它們畫一個家喔。 

  如：放在家裡（畫出家的樣子）、放在書包裡（畫出書包的樣子）。 

(二)生活達人闖關遊戲  

 教師將設計好關卡分成五關，分別是：。 

1.擦擦樂：會擰乾抹布並將桌子椅子擦乾淨 

2.穿穿樂：會用細繩將花片串起，訓練穿針引線的能力 

3.排排樂：會整理個人櫥櫃 

4.掃掃樂：會拿掃把，並將將垃圾掃進畚斗中 

5.折折樂：會將衣服整齊摺好並疊起 

三、總結活動 

老師歸納：家長能參與孩子的學習活動，從協助兒童整理自己的東西

做起，進而培養一年級的孩子具備負責的態度，對自己與公共的物品

能夠收拾整理、保持整潔，將家庭教育課程落實在日常生活之中。 

 

~~第二節結束~~ 
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實作評量 

頂埔國小 109學年度一年級家庭教育『家長日』主題課程教學活動照片 
 

 

家長日設計親子闖關活動會整理班級個人櫥櫃，請家長在一旁指導 



  
父母對於孩子的教育和陪伴是影響一輩子的事，然而在有限的空間裡，親子一起發想、手做，也

營造最幸福的氛圍！ 
  

活動一開始老師進行親子繪本導讀分享後，請家長陪孩子選取繪本進行親子共讀，親子共學時

間，教、學互動及實施程序順利進行，親子間的情感交流氣氛和諧。 
  

從家事團體競賽中，感受做家事的樂趣，及完成任務的成就感，由父母帶領孩子學習動手做，不

僅增進技能，又可促進親子之間的感情，可說一舉多得。 



單元名稱 單元二：生活中的大小事 節數 4 節 

教學活動內容及實施方式 時間 學習評量 

單元二：生活中的大小事/4 節 
活動一：一日廚師 

一、 引起動機：播放《小廚師阿諾》欣賞動畫。 

二、發展活動：  

(一) 播放學生平時常常吃的點心 ppt，說一說我最喜歡的食物。 

(二) 你喜歡哪些點心料理呢？你知道它的材料和製作過程嗎？請學生 

     討論最愛吃的小點心?製作材料有哪些？是如何製作的？吃的感覺 

     是什麼？。 

(三) 戶外學習參觀-聖瑪莉西點烘莊園： 

1.介紹莊園環境，認識食物的種類與營養，製作點心的過程、器材的運 

  用…等，小朋友都覺得很新鮮。 

2.透過影片欣賞，介紹製作餅乾的材料和烘焙工具。  

＊材料：低筋麵粉、奶油、奶粉、糖粉、雞蛋   ＊工具：鋼鍋、篩網、 

  橡皮刮刀、攪拌器、量杯、湯匙、 秤子、蝴蝶造型壓模、烤箱， 

3.示範製作流程，接下來由廠商提供器材，分給孩子每人一團事先為孩 

  子準備好的餅乾麵團，讓他們自己去創造不同的餅乾造型，待餅乾的 

  造型都完成後，由老師幫孩子的餅乾送入烤箱。 

4.分組活動成品分享，收拾工具。 

三、總結活動 

  每位小朋友帶回一盒親手做的點心與媽咪分享，真的是幸福滿點。

『營造親子美好時光』學習單，請小朋友回家與爸爸媽媽一起動手製

作，試著用食材黏出眼睛或嘴巴，或是嘗試製作出動物造型的糰子等。 

 

活動二：童年回憶-棉花糖 

一、準備活動 

        事先請小朋友回家分享、詢問 爸爸媽媽、阿公阿媽小時候所發生

的事、玩 與吃的東西、使用的生活物品等。 

二、發展活動： 

（一）老師先介紹幾種以前很普遍(古)，但是現在很少見(今)的古早味 

            零食，例如：膨糖(碰糖)、棉花糖、爆米香、糖葫蘆、畫糖人、 

            麻花等。膨糖(碰糖) 

1.老師詢問學生是否吃過膨糖(碰糖)，並給學生看膨糖(碰糖)照片。 

2.老師詢問學生是否有吃過棉花糖的經驗，詢問學生吃過棉花糖的造型 

    和口味，進行經驗分享。 

（二）教師說明本單元的主要活動，即是介紹棉花糖古早味零食的製作 

      原理，請同學輪番上台動手實做，利用棉花糖機，加入糖粉及糖 

      果，製作獨特好吃的棉花糖。 

三、總結活動 

       品嚐棉花糖一入口馬上溶化時的涼涼甜味，可以給小朋友帶來無限 

       樂趣，可以給大人找回童年回憶的地方，我們延續著棉花糖甜甜地 

       飄香，從中了解老一輩兒時吃著棉花糖幸福滋味。 

~~第一-四 節 結束~~ 
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教 學 省 思 

     利用家長日舉辦「親子共樂趣」活動，讓孩子「帶」著自己的爸媽來參與，出席率變高了，

親子之間有更親密的互動，親師的共識也達成了。最讓人感動的地方，是在熱鬧的遊戲之後，

「分享」大家的感受時刻，家長開始輪流說出「心中的一句話」時，看到每個家長都能把內心最

清淨、最善良的心念表達出來，營造親子美好時光。 

 到社區學習參觀-聖瑪莉西點烘莊園，重視學生從「動手做」當中去學習知識。課程設計的開

始讓學生由食物產生對家的連結，在學生的學習成長經驗中，常常吃到家人做的或是買來的點

心，但是他們往往不知道常吃的點心製作過程和材料，藉由此次的教學，學生終於知道他最愛吃

的點心是怎麼來的了，同時也了解阿公阿嬤以前古早味的零食-棉花糖，更親自體驗製作棉花糖

的樂趣 

 

一年級家庭教育主題課程教學活動照片 

  

戶外學習參觀-聖瑪莉西點烘莊園，介紹莊園環境，認識食物的種類與營養， 

製作點心的過程、器材的運用…等，小朋友都覺得很新鮮。 

  

  

透過訊問阿公阿媽小時候所發生的事、玩 與吃的東西、使用的生活物品等， 

現在很少見(今)的古早味零食，體驗製作棉花糖 



一年級家庭教育主題課程教學活動照片 

 

 

新生入學第一天，都由父母陪伴上學，往後要慢慢學習自己獨立，用實際行動感謝爸媽的辛苦。 

  

生活技能大考驗 ，請爸媽們： 

  幫忙認證檢核，依實際情形，幫寶貝們打個分數吧！ 

 


